

龙湖之畔，邙山之阳；
这里是羲皇的故都，李耳的家乡。
几百年以来，奔腾不息的颍河水，养育了赵家的祖祖辈辈；七十二个不眠春秋，相夫教子，含辛茹苦；七十二载风雨历程，不畏艰难，一生勤俭！
岁月沧桑，村前的南溪湾丹桂飘香；从古项邢集走向川江，越天府锦江，立黄河潮头，守望着“豫花楼”的幸福、宁静和安康……

朵朵莲花遥寄哀思 苍天厚土母子情深

登泰山之巅 望高天流云

——缅怀母亲金自兰



遥望夜空的明月，想起了久别的故乡，漂泊山外的游子，搀扶雨中的妈妈！明月啊请你等等我，我想把思念捎给你，送给我的妈妈！

妈妈，孩儿永远想念您……

这首《献给妈妈的歌》，是我永远珍藏在心底的歌，是眼泪，是心声，更是梦想；是唱给母亲听的曲子，也是讲给孩子们的故事，是中秋月圆夜，万家灯火时，睹物思人，祈盼亲人归来的寄托……

辛卯翌年，驾鹤上汉，骏鸾腾天！

吾母节俭，积劳成疾；噩耗降临，肝肠寸断；虽相隔咫尺，却依稀梦中相唤；往事“三千”年，平上祖之冤，息家门之怨；劈饥荒以远行，欲投亲而挺疆；西度玉门，背井离乡；抗争中求生存，用生命筑起家园，为子女耗尽心血……

时捉襟见肘，遭外欺而遇内讧，家族形如散沙，既无向心有胆之人，更无能征善战之男，众人疏而何有邻亲之近者？！

此谓：穷人的孩子早当家，自古弱小无外交！

浩瀚苍穹，万山垂首；
霜天皓月，泪雨潇潇！

念怀慈母足迹，仿佛昨日眼帘；心絮绵绵，思虑万千，托不尽哀痛之苦；阅春华之荣，揽秋实之丰，历冬夏时节之变迁。

千叮咛，万嘱咐：不欺人，多让人，施舍人；吃亏是福，宽容是本，善良是根！谆谆教诲，铭刻心间！

儿行千里母担忧。入正途，无私无畏；走大道，海纳百川；做忠义人，行光明事，传厚道朴实之家风！

嘱托故里，蒙憾未愿；
局之骤变，世事何奈！

是年诞辰，逾五日子夜，新村北隅，遂修茔园，入土为安！

头枕“中华五千年”，脚踏玉带颍水湾；近闻读书之声，明悉家国之事；惯看世间善恶百态，品嚼人情寒热冷暖。

桃源景明，枣盈树荫；松涛竹海，曦雨丹若；有十衢通商之源，于柿林环抱之中，存文章立说之势，彩云紫气伴霞光。

当下，抛开世俗之礼节，难顾亲情之埋怨，儿媳嫡孙、家族后人、邻里亲朋等未及告知，娘家侄全清代行孝送别。

挽联曰：高山仰止。

人活一口气，道德持家教儿养女，宁受万般熬苦，别时无欲无图；柴米油盐，犁耙锄耙，呕心沥血，撑起半边云天；风雨坎坷

路，汗洒桑梓，深明大义，一生勤俭坦荡。

佛争一炉香，彰仁檀众佑安济邦，广修千重善缘，来世尽心尽孝；商贾政要，军朋亲邻，感怀孺慕，鼎兴礼兰纪元；彩虹艳阳天，门庭隆祥，高山仰止，四世光耀同堂。

大爱无疆，永生流芳！

古往今来，驰骋疆场之士，富甲八方之绅，学贯中外之儒，无不大孝之贤能，道德之楷模！

传说中，仕林掘塘救母，感天动地！但凡逆行之孽障，不孝不忠之败类，则无异于禽兽，皆万世唾弃！

百善孝为先，顺为孝之义，孝道乃天之大道。羊有跪乳之义，乌亦有反哺之心，祥尚能卧冰求鲤，子何以谢苍天？！

家中有老是个宝，不是包袱，是财富！

在你生命的旅途上，有老人陪伴的生活才觉得踏实；当你拥有时不知道珍惜，一旦失去了才恍然明白“拥有”是多么奢侈；只有经历了生离死别之痛，方能领悟到人间亲情的内涵和意义！

旭日东方，五岳同辉。

母亲劳心劳神，无怨无悔；磕磕碰碰，扶我走路；咿呀学语，教我说话；孔融让梨，示我做人；地头、麦场，一身泥一身汗，助我立业且成家！

是她，用牙缝里抠出来的钱，励我两次跨进军校门槛；少年英雄之豪气，敢言御故戍边关；满头苍苍白发里，寄托了无限的期盼、梦想和荣光。

一个崇高的日子，母亲节！

这是天下所有母亲的节日，这是一个永恒的节日！

孤雁南飞，哀声长鸣。

这一天，是我生平度过的第一个没有母亲的母亲节，我成了断线的风筝、没娘的孩子！我独自坐在办公室里，不觉凄然泪下……

子欲养而亲不待，去而不可得见者，亲也！

养育洪恩，今尚未瞻报之点滴，此乃终

生憾事之最。

母亲，需要的不是你能送她多少东西，你能给她多少钱，而是一碗哪怕是咸淡无味的、你亲手做的饭菜就知足了，哪怕是短暂的陪伴和团聚，你能给她梳梳头，陪她说说话，几句话的念想，哪怕只是一会儿……

往事历历，太多愧疚，追悔莫及。唯求他年西随侍奉，牵马坠镫，端茶倒水，洗衣做饭，揉肩捶背，尽享天伦之乐……

每人都有家，但家和家不同。

父母才是自己真正的家！

家是祖辈撑起的蓝天，爹娘耕耘的庄园；是成长历练的起点，童心荡漾的摇篮；是守望幸福的牧场，相依温馨的港湾；是点燃希望的火炬，闪烁东方的航塔；是薪火相传的殿堂，生生不息的情缘。

家是一座桥，从这里走向成功，奔向遥远；家是一把伞，遮风挡雨，暂避风寒；家是一艘船，承载着幸福，飘洒着美满；家是一扇帆，奋力远航，驶向光明的彼岸。

家是一种感觉，是你生活的舞台！

只有在这里，可以说说悄悄话，可以撒泼打滚；也只有在这里，可以撒娇，可以使小性子；也只有在这里才会有人依你、宠你、惯你；家是一个想象的雀巢，任意想象的空间……

背依五云之山，

遥望东南故园。

袅袅炊烟、五谷丰登；荷塘月色，楚汉博弈；岭南大观，争奇斗艳；禅茶菜花香，晚霞映山红；鸭满河，鸡满窝，猪满圈，牛满坡；狗儿跳，羊儿闹，儿歌牧笛伴清风……

春柳青青，山路弯弯；万花丛中，桃园依旧；绿树掩映，湖光粼粼；高天流云，乡土情深；坚忍不拔之斗志，忘我无我之精神，觉醒后代，光芒四射！

雁南飞，声正寒；

泪毫泼墨三尺笺。

梦回隆冬雪夜，嗷嗷待哺之婴，嚼馍咀喂充饥；草铺上，娘抱儿冰冷之手脚，以体

■赵治中

温之热而暖……土墙、茅屋、洋油灯，铁锅、风箱、架子车，几乎就是全部的家当。

那个年代，桐树花、猪饲料也能填肚子；吃过“老鳖靠河沿”，就想起了稻糠拌黄连；只有大年初一才能吃上的好面馍，其实是父亲平时在公社卫生院省下的口粮……

之后明白了：年关，就是富人过年，穷人过关。穷人过年时无米下锅，饥寒交迫，催租逼债，雪上加霜，在闯一道险关……

黄沙万里，人海茫茫；

此时此刻，又有谁曾几何想？！

你第一次背起书包走进学堂，这时，才是你大写人生的真正开始！前方的路是曲折、是坎坷？是坦途、是沟壑？没有人能事先预知，只有那没有秤星的秤杆和秤砣！

一串串未知的坐标密码飘忽不定，然而，无意中却诠释着命运浮沉的轨迹；漫漫长夜里，风雨中那盏依稀发光的豆大的油灯，其实就是你不朽的灯塔……

瞻慕追思，缅怀景仰！

母亲，那双布满老茧的手和写满辛酸的皱纹里，无不彰显苦难和忍耐、奋斗和抗争、坚韧和尊严的风雨人生！

弥留之际，需要的仅是一滴水，她也不叨扰和麻烦人！她心中依然眷恋着她的子孙和亲人，眷恋着她用心血建成的大宅院，眷恋着她耕耘了几十年的田间地头！

春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干！

母亲安详地走了，能舍的都已经舍了！她心中的牵挂和遗憾，也只有她的儿女们才能够清楚和明白！

甲午祭日，十里荷香；

大地有情，苍天泪下！

母爱，是无私圣洁的呵护，是无所畏惧的力量，是头顶的一片蓝天，更是辽阔、坚实的大地！

母亲，生前没有万贯家产，更没有锦衣玉食。

为了撑起这个家，忍常人所不能忍，苦常人所不能苦，累常人所不能累；她一生疾恶如仇，光明磊落，任劳任怨，有主见、有血性、有担当！

她留下的是一笔思进取、永不言弃的精神财富，树起的是一座俭朴勤恳、光彩照人的生命丰碑！

万顷龙湖，荷花盛开！凝视这朵朵圣洁的莲花，我仿佛看到母亲正随着荡舟采莲的游人远远地走来……

母亲，永远活在我们心中！

凝视苍穹的星光，想起了温暖的家，游子心中的渴望，期盼慈祥的妈妈！星光啊请你等等我，我想把鲜花捎给你，献给我的妈妈！

妈妈，孩儿永远祝福您……

这首《献给妈妈的歌》，是瑶池弹奏的阳春白雪，是五彩缤纷的人间香火；是荡气回肠的母子情深，更是传递大爱的天籁之音，愿天下的老人都健康、快乐、长寿！